



河南卫生健康“三个一批”项目建设提速

本报讯(记者乔晓娜 冯金灿 通讯员张鑫 谢爽)7月7日,记者从全省卫生健康“三个一批”项目建设观摩会上获悉,截至6月底,全省卫生健康“三个一批”项目建设累计完成投资约165亿元。其中,信阳、洛阳、南阳、周口等地都超过了10亿元。

今年以来,河南省卫生健康委认真贯彻落实省委省政府关于“三个一批”项目建设的决策部署,强化规划引领,坚持项目为王,聚焦公共卫生体系、医疗服务体系、乡村医疗卫生体系、中医药传承创新体系、医学科技创新体系、“一老一小”服务体系等“六大体系”建设,完善顶层设计,全面启动全省卫生健康“三个一批”项目建设提速年”活动。在

各地、各单位的强力推进下,全省卫生健康“三个一批”项目建设加速推进,截至6月底已累计完成投资164.91亿元。其中,在建项目已完成投资147.26亿元,投资完成率为40.35% (省直在建项目完成投资14.26亿元,投资完成率为64.82%),信阳累计完成投资23.88亿元;北京中医药大学东直门医院洛阳医院、河南省第二儿童医院等一批重大项目建成投用,阜外华中心血管病医院国家区域医疗中心二期等一批重大项目开工建设。总体进展较快的省直项目有河南省人民医院儿科妇(产)科重症救治能力提升项目(已提前完工)、郑州大学第一附属医院临床教学科研大楼、首都医科大学

附属北京天坛医院河南医院(郑州大学第一附属医院惠济院区改扩建项目)、河南科技大学第一附属医院肿瘤大楼7月份开业试运行;复旦大学附属妇产医院河南医院(郑州大学第三附属医院新院区)、河南中医药大学第一附属医院新院区正在加快内部装修,力争今年开诊运营;上海中医药大学附属龙华医院河南医院(河南省中医院国家区域医疗中心二期项目)已开工建设。全省卫生健康项目建设数量之多、投入之大,在全省卫生健康事业发展历史上前所未有。

河南省卫生健康委副主任周勇在会上说,全系统要牢固树立“项目为王”理念,坚定不移将抓好“三个一

批”项目建设作为推动卫生健康事业高质量发展的关键举措,提高政治站位,进一步增强责任感和紧迫感,突出抓好项目进度,进一步加大推进力度,全力完成年度目标。各地要借鉴学习好的经验和做法,主要领导亲自抓、负总责,分管领导直接抓、具体抓,扑下身子、沉到一线,深入基层梳理问题、排查难题,把及时推动解决各个项目推进中的痛点和难点问题作为主题教育的主要内容。要坚持问题导向,进一步优化要素保障,为项目建设创造良好的外部环境,充分利用好“多规合一”“容缺办理”“多评合一”“区域评估”“联审联批”“联合审验”等审批服务新模式,加快项目前期手续办理工作,全力推进新开工项目早落地、早开工。各地要坚持“早谋划、早储备、早落地”,建立项目谋划一批、申报一批、接续一批的良性机制,并尽早纳入各地财政部门的“地方政府债券项目库”,做到项目等资金,不能资金找项目。要严格执行项目管理,进一步加强质量安全,把卫生健康项目建成优质工程、精品工程,坚决防止发生重特大安全生产事故,凝聚力量打造廉洁示范工程。要压实各方责任,进一步加强项目督导;强化示范引领,进一步加强宣传引导,做好项目建设经验和成果的展示,引导社会各界关心支持重点卫生项目建设,为我省卫生健康事业高质量发展提供强有力的舆论支持。

本报讯(记者冯金灿 许冬冬 通讯员张艳涛)7月8日,记者从在郑州举行的第八届中国脊柱内镜大会上获悉,使用面积达2000多平方米、设置临床培训实践台17个、能容纳近200人同时操作练习的河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)临床实训中心正式启用。

此次大会围绕脊柱微创发展趋势,分脊柱内镜和脊柱微创技术两大论坛和六个方阵,围绕颈椎内镜应用、胸椎内镜应用、腰椎镜下融合、腰椎单纯减压及纤维环修复、数字化技术辅助内镜技术、创新内镜技术等方面进行学术交流。全国100余名脊柱微创专家和来自省内外的700余位骨科同道共赴盛会。同时,大会还举行了包括UBE(单侧双通道脊柱内镜)技术培训班等在内的脊柱内镜操作培训班。

河南省卫生健康委副主任王福伟在参会时说,希望与会专家充分展示学识、智慧,与会代表相互交流、借鉴,碰撞思想、启迪智慧,共同在中原沃土上播下脊柱微创治疗的种子和希望,孕育骨健康事业更加美好的明天。同时,希望河南省洛阳正骨医院发挥省级三甲公立中医骨伤专科医院的引领带动作用,锚定目标、找准定位,充分利用医院良好基础和自身优势,改革创新、真抓实干,在学科建设、科研创新、人才培养等方面下功夫、见真章,推动医院持续“做强”,辐射带动区域重大骨科疑难重症研究和诊疗水平整体提升。



扫一扫,会诊转诊一站式完成

本报记者 冯金灿 通讯员 王晓凡 李昂

生命危在旦夕,如何才能快速有效救治?

为了让疑难危重症患者得到及时有效的治疗,结合主题教育,河南省委改革办、省卫生健康委、省医疗保障局联合推出包括会诊转诊一站式服务在内的“便民就医少跑腿”七项举措,着力解决群众看病就医过程中的“关键小事”。

近日,记者在河南省人民医院、河南省肿瘤医院走访了解到,患者或家属在就医过程中只需用手机扫一扫,就能便捷享受到会诊转诊一站式服务。

惠及疑难危重症患者近万人次“患者朱某,男,63岁,脑出血后病情危重,急需转至河南省人民医院治疗。”近日,河南省人民医院互联网智慧分级诊疗医学中心远程会诊工作人员收到了来自洛阳的会诊转诊申请。

15天前,朱某因蛛网膜下腔出血、左侧后交通动脉瘤破裂在当地医院救治。由于病情进展迅速,朱

某很快陷入昏迷,生命垂危。当地医院医务人员通过扫描河南省人民

医院会诊转诊二维码,申请该院中

心ICU(重症监护室)一病区主任王文杰会诊。

王文杰评估患者病情后,建议即刻转运。河南省人民医院危重症转运程序随即启动,4小时后,朱某顺利转入该院ICU。

河南省人民医院以信息化为手段,以互联网医院为平台,多部门协

同推进会诊转诊一站式服务。该服

务以“96195”综合服务平台和医院

MDT(多学科会诊)团队为依托,通

过专职司机、专用车辆和专职转运

医护团队,做好疑难危重症患者会

诊转诊服务。

如需会诊或转诊,患者或协作医院可通过河南省人民医院互联网智慧分级诊疗协同平台或扫描会诊转诊二维码申请,经专家评估后确

定患者最佳治疗方案的“首诊、疑

MDT”、促进手术患者快速康复的

“ERAS(术后加速康复)”—MDT”

以及提高肿瘤患者生存概率和生

存质量的“姑息诊疗MDT”;结合

各肿瘤病种的专科特点,建立标

准化流程,为肿瘤患者提供精准的治

疗方案,高效率的诊治流程及经济

的治疗策略。

为方便患者就医,河南省肿瘤

医院还提供线上线下相结合的多

学科诊疗服务,线上MDT诊疗服务包

症患者近万人次,减免转运费用2204.7万元。

多学科诊疗让肿瘤患者省时省力

“以前,我们为了了解病情,需

要辗转多个科室。”7月2日,患者家

属王女士说,“现在方便了,在河南

省肿瘤医院挂一次号,就有多位专

家共同为我们提供连续性、综合性、

个体化的诊疗方案!”

肿瘤患者病情复杂,往往需要

肿瘤内科、肿瘤外科、放疗科等多学

科专家共同会诊,给出综合性的治

疗方案。过去,这需要患者辗转医

院的多个科室甚至多家医院,费时

费力且耽误治疗时机。

现在,河南省肿瘤医院已建成

覆盖肿瘤患者全周期全过程的多

学科诊疗体系,包括鉴别肿瘤早期

病变诊断的“门诊MDT”、确定患

者最佳治疗方案的“首诊、疑

MDT”、促进手术患者快速康复的

“ERAS(术后加速康复)”—MDT”

以及提高肿瘤患者生存概率和生

存质量的“姑息诊疗MDT”;结合

各肿瘤病种的专科特点,建立标

准化流程,为肿瘤患者提供精准的治

疗方案,高效率的诊治流程及经济

的治疗策略。

为方便患者就医,河南省肿瘤

医院还提供线上线下相结合的多

学科诊疗服务,线上MDT诊疗服务包

括远程会诊一站式服务和互联网医

院云诊室多学科诊疗服务。线下

MDT诊疗服务包括门诊MDT、住

院MDT,无论门诊患者和接诊医师

都可以发起MDT会诊;同时开设肺

小结节、乳腺结节等多个多学科专

病门诊,并有固定的门诊诊室,避免

患者多挂号、挂错号,辗转于多个科

室的问题。

截至目前,河南省肿瘤医院共

组建了16个学科团队,共有专家

300余人,涵盖14个临床医技科室,

年均MDT诊疗2.8万例。

双向转诊助力分级诊疗落地

为了把“基层首诊、双向转诊、

急慢分治、上下联动”的分级诊疗模

式落到实处,河南省肿瘤医院还通

过创新服务理念、整合医疗资源、优

化服务流程,构建了更为便捷的双

向转诊机制。

该院优化上转流程,在患者转

入医院前,临床专家会根据需要进

行线上会诊,出具会诊意见并确认

转诊必要性。对于转诊来院患者,

河南省肿瘤医院门诊一站式服务中

心会提前预约专家并安排好床位,

指导患者通过手机一站式办理转

诊、入院、预缴费用等手续。

河南省肿瘤医院还畅通下转渠

道,患者在该院完成主要治疗后,对

于有下转需求的,主管医师可根据

患者意愿,向基层医疗卫生机构提

出转诊申请,联系门诊一站式服务

中心工作人员向基层医疗卫生机构

预约床位,预约成功后患者即可下

转至基层医院继续进行康复治疗。

为进一步提高转诊效率,改善

群众就医体验,河南省肿瘤医院开

发上线了一体化会诊转诊管理平

台,通过建立“机构—科室—医师”

三级管理体系,实现了基层“一键式

申请”,河南省肿瘤医院“一站式安

排”。通过该系统,基层医院临床医

师可一键查询河南省肿瘤医院每位

专家的详细信息,实现“点对点”双

向联系,为后续患者会诊转诊建

起精准、便捷的沟通桥梁。截至目前,

该系统已覆盖省内40余家医院,

线上完成注册的肿瘤专业医师超过

1000人。

近日,河南省人民医院将一名

冠心病、慢性心力衰竭的患者转诊

至黄河中心医院心内科继续进行康

复治疗。这是该院通过双向转诊

“绿色通道”下转患者的一个缩影。

目前,河南省人民医院已经建

成上联国内顶尖医疗机构、下联128

家基层协作医院,拥有57个专科联

盟的“顶天立地”远程医疗服务网

络,除了第一时间为疑难危重症患

者做好会诊转诊服务外,还畅通向

下转“绿色通道”,在更好发挥优

质医疗资源作用的同时,也努力减

轻群众的就医负担。

第六届华中心血管病大会在郑开幕

日前,孟州市卫生健康委、孟州市中医院在滨河公园组织开展防汛、创伤急救演练活动。此次演练,内容涉及院前急救、院内抢救、各科室沟通协调等多个环节,确保流程合理、规范、高效,进一步加强了应对自然灾害的快速反应能力。